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Posloupnosti

Pojem posloupnosti



Nekonečná a konečná posloupnost

• Posloupnost je funkce, jejíž definiční obor je částí 
množiny přirozených čísel.

• Je-li definičním oborem množina všech 
přirozených čísel jde o nekonečnou posloupnost.

• Je-li definičním oborem množina všech 
přirozených čísel, která jsou menší nebo rovna 
jistému pevně stanovenému číslu, mluvíme o 
konečné posloupnosti.

• Pozn.: Jednotlivé hodnoty funkce nazýváme členy 
posloupnosti.



Pojem posloupnosti

• Posloupnost značíme obvykle (podobně jako 
uspořádanou n-tici) :                     

nebo (pokud nemůže dojít k záměně s 
jiným značením) pouze: an

Čteme: „posloupnost á en pro en (jdoucí) od jedné do 
nekonečna“.



Určení posloupnosti:

Výčtem prvků (tak můžeme určit každou 
konečnou posloupnost):

a) členy posloupnosti můžeme vyjmenovat

např.: a1=2, a2=4, a3=8.

b) členy posloupnosti můžeme zapsat do 
tabulky

c) členy posloupnosti můžeme zapsat jako 
množinu uspořádaných dvojic



Určení posloupnosti – pokračování:

Graficky – body v pravoúhlé soustavě souřadnic 
Oxy

Vzorcem – předpisem pro n-tý člen posloupnosti

• Pozn. Samostatně se budeme zabývat rekurentním určením 
posloupnosti.

• Pozn. U funkcí používáme:např.  hodnota funkce v bodě 2 je 
rovna 4, pro posloupnosti používáme: např. člen a2 je roven 4.



Graf posloupnosti
Posloupnosti mají odlišné grafy od běžných reálných funkcí. Protože mají jako 

definiční obor přirozená čísla, jejich graf je tvořen izolovanými body. 
Graf posloupnosti an = n:



Graf posloupnosti an = 1/n



Příklady konečných posloupností – určených výčtem prvků a 
vzorcem pro n-tý člen:

• a) 1,2,3,4,5,6,7,8                (n)8
n=1

• b) 1,4,9,16,25                     (n2)5
n=1

• c) 5,5,5,5,5                          (5)5
n=1



Úkol:

• Napište prvních pět členů posloupnosti dané 
vzorcem pro n-tý člen:

• (3n) ∞n=1



Řešení:
(3n) ∞n=1

• 3, 6, 9, 12, 15  (tj. prvních pět členů 
posloupnosti)

• Postup řešení: n=1:  3.1=3
• n=2:  3.2=6
• n=3:  3.3=9
• n=4:  4.3=12
• n=5:  5.3=15



Úkol:

• Určete prvních pět členů nekonečné 
posloupnosti, je-li dáno:

• a) an = 3n

• b) an = 3



Řešení:

• a) an = 3n  

• Prvních pět členů: 3, 9, 27, 81, 243.

• Postup řešení: 31=3, 32=9, 33=27, 34=81, 
35=243

• b) an = 3  

• Prvních pět členů: 3, 3, 3, 3, 3.



Cvičení:

• 1. Je dána konečná posloupnost 
bezprostředně po sobě následujících prvočísel 
menších než 20. Určete první a pátý člen této 
posloupnosti.

• 2. Jaké číslo chybí v následující posloupnosti:

1  3  7  ? 31  63



Řešení
a nápověda 

• 1. příklad

prvočísla: 1,2,3,5,7,11,13,17,19 (menší než 
dvacet), první člen posloupnosti je číslo 1, 
pátý člen posloupnosti je číslo 7

• 2. příklad

1  3  7  15 31  63

Jak na to: 3= 2.1+1, 7= 2.3+1, 15=2.7+1, 
31=2.15+1, 63=2.31+1



Zajímavost

• Fibonacciho posloupnost

• Jako Fibonacciho posloupnost je v matematice 
označována nekonečná posloupnost 
přirozených čísel, začínající 0, 1, 1, 2, 3, 5, 8, 
13, 21, … (čísla nacházející se ve Fibonacciho 
posloupnosti jsou někdy nazývána Fibonacciho 
čísla), kde každé číslo je součtem dvou 
předchozích. 
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